



# 叶元桂：山旮旯里也能飞出“金凤凰”

2013年，宁海县胡陈乡初级中学的叶元桂老师被浙江省人民政府授予“第三届浙江省农村教师突出贡献奖”，即便是这样崇高的荣誉也没有让他骄傲和满足。

“我也是农民的儿子，我要为山区的孩子们提供知识营养，尽自己所能，把他们送出大山，让他们走得更远更好。”叶老师生长在胡陈乡，对这片土地和这里的孩子们有着特殊的情感。

吴彦 罗灏 王家法



叶元桂（中）利用休息时间给学生辅导知识难点。

杨丹妮 摄

## 纯粹愿望： 让孩子们都有 出息

1980年，刚从学校毕业的叶元桂来到胡陈中学任教数学。今年，是53岁的他在农村从教的第34个年头。胡陈中学地处山区，经济相对落后，距离宁海县城30多公里，是离宁海县城中心最远的中学。这里的學生大部分是留守儿童。

与这里的孩子们有着同样成长经历的叶元桂，有着期盼学生们成才的强烈愿望。“我是从农村走出来的，我深知读书对于一个农村孩子的重要性。我有责任改变他们的未来。”

为了有针对性提高学生的成绩，叶老师经常利用课间、午休时间给一些学生当面批改作业，并给予仔细的讲解指导。为了激励学生，课堂上，他常常讲那些走出大山、学有所成的学生的故事。叶老师相信，这些励志故事或多或少总能感染学生。

功夫不负有心人。在刚任教的两年里，班上就有两名学生考入宁海中学。当时，农村孩子到县城读书，家庭经济负担还是挺重的。为了

让学生在学校吃的好些，叶老师省下一部分粮票留给学生。每月工资只有32元的他偶尔也会给他们些零花钱。遇到那些调皮捣蛋的学生，叶老师也有一套办法。一次，陈同学与同学发生矛盾动了手，正好被当时担任德育副校长的叶老师撞见。叶老师并没有狂风暴雨式的责骂，而是拍着陈同学的肩膀语重心长的教育了一番。事后，叶老师了解到，陈同学一直跟着年迈的爷爷奶奶生活，父母外出打工已经两年没有回家。寒假期间，叶老师特地去找陈同学家慰问了他的爷爷奶奶，还当场打电话给在外地的父母，希望他们不要忽视对孩子的教育和关心。

叶老师的关怀，渐渐融化了陈同学倔强的内心，学习和生活作风都有了挺大改变。现在，这位同学成了模具城的店老板。

## 退休担忧： 山村教师请 你留下来

随着年龄的增长，叶老师的教学经验也越来越丰富，但他从不放松对自己的要求，不断寻求教学上的突破。“知识更新换代太快了，

只有我掌握好了，才能教好学生嘛。”叶老师说。

1993年，叶老师通过自考考取了专科；2002年，41岁的他又拿到了本科文凭。叶老师回忆，那时自己还不太会用电脑，也没有办法上网找资料，只能闷着头抱着书啃，一遍一遍地看书做题。

眼看着还有几年就要退休了，叶老师打心里希望能有更多的老师能留在学校，自己尽可能的在心里建设和专业成长等方面多帮助新老师。

2005年，数学组来了一位刚从大学毕业的新老师。一天，叶老师无意中发现她偷偷地在哭。原来，是因为班级学生考试成绩很差而感到沮丧。叶老师开始安慰她，并且帮她找出问题，分析原因。在接下去的工作中，叶老师对这位新老师更加关注，帮她一起改教案，向她传授上课的经验、教育学生的方法。慢慢地，这位年轻老师可以独当一面，所带班级的学生成绩也在不断提高。

从教的34年里，叶老师有多次机会走出大山，可为了山里娃的明天，叶老师选择留下来。“在哪儿教书不是教，我们山里风景好，空气也好，不比城里差。”叶老师的脸上透露着一丝淡然。

## 同事眼中的叶元桂：最平凡的事坚持做了34年

我是胡陈中学1998届学生，那时，叶元桂是我的老师。如今，我成了这所学校的老师，叶元桂成了我的同事。

1998年，我上初三。一次数学课上，任课老师晕倒在三尺讲台上。后来才知道，这位数学老师叫叶元桂，已经病了好几天，却一直坚持带病上课。这件事深深地烙在我心里，这位老师也成了我今后选择教师职业的精神导师。

2005年，我带着不甘与无奈被分配到了位于贫困山区的胡陈中学，感觉努

力之后又回到原点的颓唐与无力。报到那天，我却意外地发现叶老师还在这里教书，多年前上课晕倒的事又浮现在眼前。我的心渐渐地平静下来。

在办公室，常会看到这样的场景：一些学生家长到了学校后，总会最先热情主动地来找叶老师聊家常。一些原本怒气冲冲的家长见到叶老师后，马上变得平和、恭敬起来。他们大多是叶老师的学生，有些家长的父辈也是叶老师的学生，他们都或多或少地受到过叶老师的教育和帮助，所

以，对他有一种“一日为师，终身为父”的朴素情感。

对于这种场景，当时年轻气盛的我还是有些不明白。叶老师没有做过惊天动地的事，这样的“威望”似乎有点名不副实。随着相处时间的增长，我似乎找到了答案。我想，他的威望就在于坚守住了心底平凡而伟大的教育梦想，他的不凡就在于把最平凡的事坚持做了34年。当他知道凭个人微薄之力难以唤醒沉睡的大山，可他仍孜孜不倦地为大山多种一棵草，多开一朵花，为大山添绿加彩。

杨丹妮

## 全省少先队争章技能大赛江东展风采

本报讯（庄承婷）由团省委、省教育厅、省少工委联合举办的“浙江省少先队争章技能大赛”于近日在杭州落下帷幕，江东区1名少先队辅导员和1名少先队员代表宁波市参加比赛，获得了一金一银的佳绩。

少先队辅导员双技比赛和少先队员争章大赛是少先队比赛的传统项目，每两年

举办一次，每次比赛涉及近十个项目，既有个人赛又有集体赛项目，是各市、区少先队工作的集中体现。

经过3天赛程共15项比赛后，江东中心小学的辅导员陈蓉老师在激烈的争章技能体验中，脱颖而出，获得银章，少先队员张颖焱获得金章。

近年来，江东区教育局

注重德育队伍建设，通过与区文明办、团区委等单位携手开展未成年人思想道德建设。今年，出台了《关于进一步加强中小学班主任队伍建设的实施意见》，并开展了名优班主任评比，每年针对新上岗的少先队辅导员都要进行一次省（市）级培训，每年开展一次辅导员论文（德育论文）比赛、辅导员技能技巧比赛。

## 期中考试家长代表来巡考

本报讯（潘旭红）11月12日~14日，宁波二中期中考试期间，考场外出现了一群特殊的巡考人员，他们是来校参加巡考的家长委员会代表。

家长代表们认真履行职责，深入考场实地巡查，并认真观看监控录像，对学校严肃的考风考纪表示满意。家长们还在校管理干部的陪同下参观了校容校貌，当看到校园长廊边整齐地摆满了

先进教师、优秀学生的事迹展，校园LED屏循环播放着孩子们丰富多彩的日常校园生活，家长们对学校营造的轻松活泼的学习环境表示赞赏。家长们还实地参观了学校食堂，对学校食堂管理的每个细节都有了详实的了解。

家长参与巡考和巡察食堂工作是宁波二中探索家校联系的一个新途径。近年来，宁波二中建立了完善的家校

联系长效机制，通过校讯通、家长QQ群等与学生家长广泛地开展线上线下的联系。2012年，学校被全国妇联、教育部、中央文明办三部委联合授予“全国示范家长学校”。

宁波二中黄兴力校长认为，家长是学校发展不可或缺的重要工作伙伴，宁波二中的校门将随时随地向全体家长敞开，家长可以随时来校了解学校工作情况。

## 活力音乐节



近日，在鄞州区华泰剑桥幼儿园的音乐节上，12个班的孩子轮流登台表演，每个节目都根据孩子的年龄特点而筹备。尽管有的孩子年龄还小，但大伙儿都能大胆地站上舞台展示自己的艺术天分。音乐节期间，孩子们自制了邀请卡送给父母，音乐节现场的小记者们还将和老师一起，编印音乐节报刊。

章晨晨 摄

## 公交安全教育进校园倡导文明乘车

本报讯（李伟）“有些学生乘坐公交车时急着上车，看到车一到站就会拥挤成一团，这样不但可能给别人带去麻烦，还可能危害到自己的安全。有的学生在乘车时还喜欢把头、手伸出窗外，或者蹲在车门的门边等下车，这样很不安全。”近日，宁波市公交总公司的大

公交开进高桥镇中学，市公交总公司安全宣传科的工作人员教育学生们从小树立交通安全意识，并掌握必要的交通安全知识，提高避险能力。

随后，学校和公交公司组织学生进行了公交车文明乘车和安全逃生现场演练，通过学生亲身体验，更好地

掌握逃生要领。演练开始前，驾驶员先以图板结合实物的方式，将安全锤、灭火器等逃生设施的使用要领提前告诉同学们。

历时两个小时的活动很快结束，同学们纷纷表示一定要自觉遵守交通法规，文明乘车，并倡议所有的人都能够文明出行。

11月14日，江东外国语实验小学附属幼儿园小三班进行了“感恩你我 健康成长”主题活动。孩子们把一张张亲手制作的感恩卡送给爸爸妈妈，表达对父母的感谢之意。11月是该园的感恩主题月。除主题活动外，幼儿园还在一日活动中融入感恩教育，以国旗下讲话、集体活动、区域活动等方式培养幼儿的感恩之情。

周维琴